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Naprei na skupno pot 
V teh dneh čutimo dolžnost in potrebo na-

glasih to, kar ponavljamo že več ko dve de-
setletji: Da je namreč potrebno postaviti vse 
javno življenje na edino pravo načelo dela. 

Zemlja %n človek 
Kaknr hitro to vemo in spoznamo, nasta-

ne vprašanje, kateremu delu bomo dali pred-
nost? 

In spet je za nas odgovor lahek. Nujno 
prednjači tisto delo, ki ustvarja pogoje za živ-
ljenje, to se pravi — kmetsko delo. 

Človek je sin zemlje. Že sveto pismo pra-
vi, da je Bog ustvaril človeka iz ila zemlje. Iz 
nje telo izhaja, vanjo se vrne in po opravlje-
ni življenjski poti vrne vse naravne sile zo-
pet materinemu naročju za snovanje novih bi-
tij. Zato pa, ker je človek tako nujno, prven-
stveno in nerazdružno povezan z zemljo, je na-
ravno, da mora imeti prednost tisti, ki ostane 
zemlji najbolj zvest, to se pravi — kmet, a za 
njim takoj oni, ki je kmetov naravni pomoč-
nik in zaveznik, to se pravi delavec. 

To spoznanje daje človeku naravni potek 
življenja. To spoznanje ni plod izumetničene-
ga razmišljanja, ampak ukaz same narave. 

Duh oživlja 
Poleg telesnih lastnosti in sposobnosti pa 

ima človek tudi duhovne sile. Z njimi ustvar-
ja svojo kulturo, svojo civilizacijo, sploh vse 
tisto, kar po eni strani življenje lepša, po dru-
gi pa slabša. In zopet se tudi tu postavlja za-
kon narave: Duh ne more delati in ustvarjati 
brez trdne materialne podlage, to se pravi — 
brez kmetovega dela. 

Slovenci smo ponosni na svojega Prešerna 
na Cankarja, na M. Vošnjaka in na stotine 
drugih velikih duhov z raznih področij naše 
kulture. Ali pa si more kdo misliti, da bi bili 
ti ljudje kdaj kaj ustvarili, ako ne bi bili mogli 
hraniti in ohranjevati svojega telesa, to se pra-
vi: ako ne bi bili imeli kruha? 

Prazna vreča ne stoji pokonci, pravi pre-
govor. Telo brez vsakdanje hrane pogine. In 
naj v njem živi še tako velik duh, se ne more 
dejavno javljati, ako telo odreče svoje sodelo-
van je. 

Naravna posledica 
teh ugotovitev je dejstvo, da imej tudi pri 
urejevanju družbe in njenih medsebojnih od-
nosov odločilno besedo tisti, ki ustvarja živ-
ljenjske temelje, namreč kmet. Ako je za vse 
dober, zakaj ne bi smel o ničemer odločati? 
Vrednost nobene stavbe ni v strehi, čeprav je 
tudi nujno potrebna, ampak v temelju. 

V trenutku, ko smo spoznali, da je kmet 
steber družbe, mu moramo tudi priznati, da se 
mora graditi vse javno življenje po njegovih 
vidikih. Ti vidiki pa narekujejo — enotnost. 
Zemlja je ena od severa do juga. Ima sicer 

razne zunanje oblike, toda v bistvu je ena in 
ista. Prav tako zahteva slovenski kmet enot-
nost. Lahko je na zunaj sto oblik — v politič-
nem smislu rečeno strank — ali notranje se mo-
ramo zavedati, da smo vsi eno in isto. 

Ta enotnost bo sila, ki bo uspešno odbija-
la tuje napade, hkratu pa sila, ki nas bo vse 
v sreči in nesreči družila, tako družila, da se 
bomo zavedli sami sebe in svojih življenjskih 
pravic. 

Berdjajev in Korenski 
Oba moža predstavljata slavnejši imeni iz 

ruske emigrantske množice. N. Berdjajev je 
filozof širokih obzorij, zlasti pa je globoko ve-
ren krist jan in kot tak ni pri jatelj današnjega 
poganstva, ki je marsikje pod plaščem krščan-
stva do dna zastrupljeno s pogrešnimi živ-
ljenjskimi pogledi in čigar dejanja vzbujajo 
stud. 

Kerenski je politik, ki je prevzel v roke 
usodo carske Rusije v trenutku, ko je že bila 
v polnem razsulu. Razsulo je prihajalo od 
dveh strani: gniloba v notranj i upravi je pri-
pravila bogoiskateljski ruski narod do obupa. 
Obetana demokracija in obetana zemlja sta 
mu bili ponudeni, ko so že milijoni izkrvaveli 
na bojiščih in je glad pustošil mesta in vasi. 
Od zunaj je želo socialne revolucije začutilo 
prosto pot in tako sta se obe rani namah zlili 
v eno. Ta rana ni prenesla nobenega zdravila 
več in noben zdravnik ji ni bil kos. Kerenski se 
je bil podal na zapadno fronto, da bi z domo-
ljubnimi govori vlil svežega duha v razbito 
vojsko in tako rešil Rusijo za zmago, ki ni bi-
la več daleč. Neka j uspešnih poskusov je ka-
zalo, da bo ruska armija še odolela razpada-
nju. Bitka pri zborovu, ki so jo z divno hrab-
rost jo opravile češkoslovaške dobrovoljske če-
te, pa je ostala vsled občega razsula le svetel 
spomin, a ni več mogla zavreti razkrajanja. 
Stranka socialnih revolucionarjev, ki je podpi-
rala Kerenskega v Dumi, ruskem parlamentu, 
je zaradi svojih nerevolucionarnih metod pod-
legla bojevitejši stranki boljševikov. Kerenski 
je moral zapustiti oblast. Tudi domovino. 

Berdjajev in Kerenski upata in živita v tej 
trdni veri, da bo njihova Rusija spet doži-
vela preporod. Berdja jev kot mislec, Kerenski 
kot politik — oba sta prepričana, da od zato-
na luči do zopetnega vzhoda solnca ni več da-
leč. Nj ima kljub težkemu življenju izven do-
movine ni prešlo hrepenenje po njeni svobodi, 
ne vera, da bo uresničena v največji meri. 

Četudi sta Berdjajev in Kerenski zapustila 
rodna tla, so ta tla ostala. Narod in zemlja sta 
močnejša od vseh posameznikov. Zaka j vsak 
poedinec je le plod zemlje in naroda. Majhni 
l judje stopajo često na mesta velikih. Veliki 
l judje so vsikdar skromni in to daje vsem 
manj skromnim in vsem manjšim povod, da 
gledajo nanje zviška. Kar pa zagreši sedanjost, 
popravi vselej zgodovina. 

Kerenski ni bil vzrok propasti Rusije. 
Vzroki so vidni že daleč pred njim. Rusko-ja-

ponska vojna je leta 1905 privedla do prve re-
volucije, ki je bila krvavo zatr ta in pred ljud-
stvom ublažena s prav takimi obljubami, ka-
kor so mu bile dane 1. 1917: zemlja in svoboda. 
Ruski imperializem, ki je bil na znotraj tem 
nasilnejši, čim manj je imel uspehov na zunaj 
— pa ni držal danih obljub. To je pomenilo 
strmo pot navzdol, t ja je priplulo ogromno 
carstvo sredi svetovne vojne in ni moglo ni-
kamor več. Če sto vojakov naskoči utrdbo in 
od njih ostane en sam in zmagoslaven, nima 
pravice govoriti, da jo je on osvojil. Če je sto 
krivcev za poraz, mar more pasti vsa odgovor-
nost na onega, ki je zadnji in nekriv poskušal 
prinesti rešitev? Ne! 

Težke so besede, ki enačijo propast kate-
rekoli oblike vladanja s propast jo držav sa-
mih. Res je da krivično surovo in neodgovor-
no vladanje hudo pretresa temelje držav in 
narodov. Ni dvoma, da je t ra jno zatiranje člo-
veških osnovnih pravic zločinski napad na po-
vezanost naroda. Toda nič manj ni res, da je 
borba za te pravice tista ohranjajoča sila, ki 
je močnejša in ki končno vedno reši narode 
in države. Rešuje države, čeprav jih izpodko-
pavajo tajni zoperniki zunaj in znotraj . Rešuje 
narode, čeprav krvave, kakor na primer krva-
vi preganjani ruski narod. 

Jugosloveni imamo toliko sile v sebi, da 
nam ni treba imeti strahu. Imamo toliko vere, 
da nas nihče ne pripravi niti do same misli, da 
bi nam kdo mogel porušiti državo, sezidano na 
tolikih žrtvah. Tudi če bi prišli nadnjo moč-
nejši slabiči kakor je bil Kerenski, vemo — da 
bodo oni minili in da bo domovina ostala. V 
nas je vera, ki jo izpoveduje Berdjajev in ki 
jo je oznanjeval Kristus-kralj: ljubi svojega 
bližnjega! Razsulo nam morejo pripravljati le 
sejalci mržnje, l judje, ki v svoji biti niso še 
nikoli občutili veličine Berdjajeve izpovedi. 
Toda narod ne bo pustil, da ga pripravijo! 

SPREMEMBA ZAKONA O SOKOLU 
KRALJEVINE JUGOSLAVIJE 

Na seji vlade je bilo tudi vprašanje prenosa 
kompetenc z min. za telesno vzgojo na banovino 
Hrvatsko. Ker je Sokol kr. Jugoslavije organi-
ziran na osnovi posebnega zakona, je bil izvo-
ljen odbor, ki na j sestavi spremembo tega zako-
na. Odbor tvorijo minister vojske gen. Nedič, 
min. Tomič in dr. Krek. 



Doma in drugod 
PERO ZIVKOVIČ 

Beograjski časopis »Narodni glas« piše ta-
kole o Petru Zivkoviču: »G. Zivkovič, predsed-
nik močne JNS spada v vrsto najpopularnejših 
in najzaslužnejših šefov političnih strank v naši 
državi. Njegove besede vlivajo polet in voljo. 
Vse svoje življenje opravlja samo dobra dela. 
Narodne množice ga obožujejo. G. Zivkovič je 
kot šef ene izmed najmočnejših političnih strank 
v naši državi, naša nacionalna nada Jugoslavije, 
v katerega so v teh motnih in negotovih časih 
uprli oči vsi zavedni in trezni nacionalisti naše 
s krvjo ustvarjene domovine. 

UREDBA O VOLITVAH 
NARODNIH POSLANCEV 

Osnutek uredbe o volitvah narodnih po-
slancev, ki jo je sprejela vlada, je bila konec 
preteklega tedna podpisana od kr. namestnikov. 

VOLITVE OBRATNIH ZAUPNIKOV 

V industrijskih in obrtnih podjetj ih se vrše 
volitve obratnih zaupnikov. Značilno je pri se-
danji h volitvah obratnih zaupnikov dejstvo^ da 
so povsod zmagale svobodne strokovne organi-
zacije z 95odstotno večino. Jugoras je ponekod 
popolnoma izginil. 

UREDBA O PREKEM SODU 

Vlada je predpisala na predlog vojnega mi-
nistra uredbo o naglih vojnih sodiščih. 

Naglo vojno sodišče izreče samo smrtno ka-
zen. Proti razsodbi naglega vojnega sodišča ni 
nobene pritožbe. 

Uredba našteva vsa dela, ki spadajo pod 
naglo vojno sodišče. 

Vse delo v naglem vojaškim sodiščem mora 
biti končano v 24 urah. 

Naglo vojno sodišče obstoji iz pet oficirjev 
kot sodnikov in enega oficirja kot delovodje. 
Vsaj en oficir mora biti s pravno izobrazbo. 

Pred naglo sodišče pride tisti, ki: 
1. na bojišču noče izvrševati svoje voja-

ške dolžnosti; 2. častnik, ki se oddalji od svoje 
čete, da bi se izognil bližnji borbi ali pa na bo-
jišču samovoljno ali z izmišljenim izgovorom 
zapusti svoje mesto; . častnik, ki se v vojnem sta 
n ju samovoljno oddalji od svoje čete, da bi pre-
stopil ali se vdal sovražniku; 4. vojaška oseba, 
ki na bojišču samovoljno ali z izmišljenim izgo-
vorom zapusti svojo četo ali službo; 5. vojaška 
vorom zapusti svojo četo ali službo; 5. vojaška 
oseba, ki na bojišču druge z besedami ali znaki 
navaja k begu ali odlaganju orožja in municije 
in širi strah ali na katerikoli način ogroža na-
predovanje, umikanje ali sploh disciplino in 
red v četi. 6. kdor v vojnem času ne izvrši dob-
ljenega ukaza, ki se tiče službe in zaradi kate-
rega bi nastopile škodljive posledice za vojsko; 
7. kdor na bojišču pri izvrševanju dobljenega 
ukaza, ki se tiče službe, od istega nepooblaščeno 
odstopi ali pa ga v čem prekorači, da zaradi tega 
nastane škoda za vojsko; 8. kdor se na bojišču 
pokaže neubogljiv in se pri tem upre z orožjem 
ali če to stori v vojnem stanju in pri tem pred-
postavljenega morebiti telesno poškoduje; 9. 
kdor na bojišču s silo ali grožnjo preprečuje 
predpostavljenega ali starejše pri izvrševanju 
njihove dolžnosti ali pa škoduje izvršitvi njiho-
vih ukazov; 10. kadar se v pripravnem, mobil-
nem ali vojnem stanju na jmanj 5 vojaških oseb 
upre in se zoperstavlja vojaški oblasti pri izvršit-
vi njenih ukazov in noče izvršiti svoje dolžnosti. 

Prav tako more biti postavljen pred naglo 
vojaško sodišče: 1. kdor v vojnem stanju druge 
hujska, da bi izvršili katero od dejanj navede-
nih v gornjih točkah ali -pa jih pri izvršitvi teh 
dejanj namenoma podpira; 2. kdor v priprav-
nem, mobilnem in vojnem stanju namerno po-

ziva ali hujska druge, da izvrše dejanje, navede-
no v gori omenjeni točki 10. ali pa jih pri izvr-
šitvi tega dejanja namerno podpira. 

ZAHTEVE KMETIJSKIH ZBORNIC 

V Beogradu je imela pretekli teden sejo 
Zveza kmetijskih zbornic, ki so ji prisostvovali 
tudi ministri dr. Cubrilovič, inž. Bešlič in To-
mič. Po končanem zasedanju je bila sprejeta 
resolucija, katera vsebuje zahteve kmetijstva z 
ozirom na njegov današnji težak položaj. 

Resolucija zahteva: 
Kar se je doslej storilo za oskrbo siromašnih 

krajev, predvsem za njihovo prehrano, je bilo 
mnogo premalo. Kmetijsko pridelovanje na j se 
pospeši z vsemi sredstvi, predvsem pa z organi-
zacijo državne kreditne politike. Povečali na j 
bi se vsi kmetijski proračuni, državni kakor ba-
novinski. Zmanjšajo ali celo ukinejo naj se 
uvozne carine na kmetijske stroje. Ukinejo na*j 
se banovinske in občinske trošarine na kmetijske 
pridelke , ki jih kmetje sami prinašajo v mesta 
na trge. Ukine naj se državna trošarina na vino 
in žganje v zdajšni obliki. To vprašanje na j se 
reši v sporazumu z zastopniki kmetijskih zbor-
nic in v skladu z interesi pridelovalcev. Reorga-
nizira naj se vsa upravna in gospodarska služ-
ba, ki zadeva kmetijstvo, predvsem pa PAB. Re-
formira na j se tobačna politika in se omogočijo 
ugodnejše cene tobaku. Dovrši na j se razdolži-
tev kmetov. Minimalna kmečka posest na j se za-
ščiti. Veterinarska služba na j se socializira. Pre-
osnova kmetijske službe naj se izvrši v smislu 
načrtnega pospeševanja kmetijstva. Dokončno 
naj se revidirajo katastrski čisti dohodki, ki so 
zdaj nerealni. Čimbolj na j se poskešujeta osnov-
na narodna prosveta in zdravstvena zaščita 
kmečkega prebivalstva. 

HRVATSKI NAROD NE BO NIKOLI 
ISKAL POMOČI PRI TUJCU 

Bivši nar. posl. HSS Budimirovič je imel v 
Travniku shod Hrvatske seljačke stranke. V 
svojem govoru je rekel med drugim: 

»Po 20 letih ostre borbe med Srbi in Hrvati 
je končno prišlo do sporazuma in ustanovitve 
banovine Hrvatske, ki jo danes ne more nihče 
več porušiti ali zmanjšati. Mnogi bi želeli zanesti 
nove spore med Hrvate in Srbe ter pokvariti 
sklenjeni sporazum. Motivi so različni, cilj pa 
je pri vseh isti, ker stremi za sebičnimi nameni. 
Hrvatski narod ne bo nikoli suženj tujcev in tudi 
nikdar ne bo iskal pomoči in zaščite pri tujcih. 
Mi bomo dosegli vse, kar je potrebno za hrvatski 
narod v okviru te naše države. Pri tem se bomo 
morali morda še težko boriti. Toda mi se hoče-
mo boriti samo z brati, nikdar pa služiti tujcem. 
In če bi bilo potrebno, potem bi rajši bili poda-
niki Srbov, kakor pa sužnji tujcev.« 

HRVATSKI KULTURNI 
VEČER V LJUBLJANI 

Pretekli teden so priredili v ljubljanskem gle-
dališču hrvatski književniki recitacijski večer. 
Hrvatske književnike, vse člane mlade genera-
cije, je spremljal predsednik društva hrvatskih 
književnikov dr. Jakovljevič, ki je tudi glavni 
urednik »Hrvatskega dnevnika««. Hrvati so po-
ložili ob prihodu v Ljubljano lep lovorjev venec 
na Prešernov spomenik. Vsa prireditev je izzve-
nela v prisrčno manifestacijo hrvatsko-sloven-
ske skupnosti. 

NAS PREMOG ZA ITALIJO 
Konec preteklega leta je napravila Italija 

pogodbo s Trboveljsko premogokopno družbo o 
dobavi 200.000 ton premoga. Ta količina bo do 
mesca maja izvožena. Italija pa se že sedaj za-
nima za dobavo premoga in sicer 300.000 ton 

tekom leta in na jesen za novih 300.000 ton pre-
moga. 

Premogovni revirji TPD so polno zaposleni. 
Ako bodo dobave Italiji zaključene, bo zapo-
slenost trajala še naprej v še povoljnejšem ob-
segu. Italija bo s tem porabila skoraj 16 odst. 
vse naše premogovne produkcije. 

DR. MARKOVIČ O 
RAZEDINJENIH RADIKALIH 

Pravosodni minister g. dr. Lazar Markovič 
je govoril na shodu v Subotici in rekel o raz-
merah v radikalni stranki tole: »Dokler smo bili 
v radikalni stranki složni, je predstavljal glavni 
odbor res glavni ogbor, ko pa smo postali ne-
složni in odšli eni na eno, drugi na drugo stran, 
ne morejo misliti nekateri na to, da so glavni 
odbor, ker nihče ne more predstavljati glavnega 
odbora, ko smo vsi razedinjeni. Obžalujem, da 
je prišlo do vse te naše nesloge. Miša Trifunovič 
in njegovi tovariši so vzeli v svoje roke radikal-
sko zastavo in mislijo, da kot nosilci f irme lahko 
store vse, kar hočejo. Firma sicer res mnogo 
pomeni, toda vprašanje je, kdo ima pravico do 
nje. V naših očeh predstavlja edinstvo radikalne 
stranke samo Aca Stanojevič, ki je naš voditelj. 
On odobrava sklenjeni sporazum in politiko spo-
razuma. Aca Stanojevič noče biti sodnik. Zato 
prepušča vsakomur odgovornost za njegovo 
delo. Aca Stanojevič veruje v radikalski na-
rod in mu prepušča, da sam o vsem presoja, ker 
on iz svoje sobe v Knjaževcu ne more presoditi, 
kdo ima prav. Za svojo osebo sem prepričan, 
da je radikalski narod za politiko, ki jo vodim 
jaz.« 

DR. KRNJEVIČ O RAZMERAH 
NA HRVATSKEM 

Glavni tajnik HSS dr. Jure Knjevič je na-
pisal v »Seljačkem domu« članek o najnovejših 
dogodkih, ki so se odigravali zadnje čase na 
Hrvatskem. Dr. Krnjevič ostro obsoja frankov-
sko gospodo, ki se je svojčas potuhnila in na vi-
dez odobravala politiko Stjepana Radiča, toda to 
da je bilo le golo hlinjenje. V resnici so vedno 
rušili njegov seljački pokret. Sedaj zlorabljajo 
težak položaj na Hrvatskem, razširjajo ustmeno 
in pismeno lažnive govorice in mešajo vrste se-
ljačkega gibanja. To pa se jim ni posrečilo. Ti 
potuhnjenci so se zdaj pokazali v pravi luči. In 
tudi hrvatski narod jih je dobro spoznal. Vse 
to protinarodno delo vodijo gospodje iz Zagre-
ba. Hrvatski narod se zato čez Zagreb prito-
žuje. Mi pa ne smemo istovetiti peščico pokvar-
jene gospode z Zagrebom. Zagreb se mora za 
ves napredek zahvaliti kmetskemu narodu in 
mora zato tudi stati v njegovih vrstah. 

Ker ti obupanci niso mogli ničesar doseči 
z lažmi, so se lotili sile. Ko se je nudil inozem-
ski minister v Zagrebu, so povzročili eksplo-
zije v telefonskih celicah, da bi nase obrnili 
pozornost. Ko jim to ni bilo dosti, so ponovili 
še hujše svoje zločine. Toda, hrvatski narod se 
ne da nikdar s silo pridobiti. Uspeh teh zlo-
činov je bil, da je še bolj strnil svoje vrste. 

»NARODNI VAL« 

glasilo HSS, ki ga je ustanovil Stjepan Radič 
in ga je sedaj izdajal in urejeval njegov sin Vla-
dimir, je te dni ustavil hrvatski ban dr. Ivo Šu-
bašič. 

HRVATI ZAHTEVAJO VOLITVE 

Glasilo HSS in podpredsednika vlade g. dr. 
VI. Mačka se ponovno zavzema za volitve v 
hrvatski sabor in pravi, da te volitve nimajo 
ničesar skupnega z državnoobrambnimi volitva-
mi. Ker je Hrvatski dnevnik glasilo najpomemb-
nejšega krila vladajoče koalicije, je verjetno, da 
se bodo njegove zahteve v doglednem času tudi 
uresničile. 

Hrvatski dnevnik piše o teh zadevah takole: 
Ne glede na to, da te volitve nimajo nobene 



L e v o : Stari grad v V i b o r g u (Viipuri), kamor se že dokaj dni s poseb no srditostjo zaletavajo v napadih ruske čete. — D e s n o : Ruski petrolejski vlak 
Nemčijo v Przemyslu. Na desni so ruski vagoni, na levi nemške cisterne. 

politične in druge stvarne zveze, se ne more 
opravičiti, da bi bila Hrvatska še naprej brez 
svojega sabora samo zato, ker se ne morejo 
sporazumeti razne frakcije, ki v hrvaški politiki 
ne pomenijo nič. S hrvatske strani ni bilo no-
benih težav za zbiranje srbskih frakcij ali za 
grupacijo v eno ali več političnih strank. Ako 
se Srbijanci ne morejo sporazumeti, na j zato 
nosijo posledice sami. Hrvatska more dobiti 
brez težav svoje pravo predstavništvo. Zato 
hrvatska javnost upravičeno zahteva, da se brez 
ozira na razprtije med Srbijanci izvedejo voli-
tve v hrvatski sabor. 

Ko bo na Hrvatskem uveden parlamenta-
rizem, se bodo morda spametovali tudi srbijan-
ski politiki in bodo zahtevali splošne volitve. 
Bilo bi torej v interesu konsolidacije srbskih 
strank, da pride čim prej do parlamentarizma na 
Hrvatskem. To bi bilo tudi v interesu okrepitve 
politike sporazuma. Hrvatski sabor je potreben 
instrument za pravilno funkcioniranje banovine 
Hrvatske. Sabor ni predviden samo zato, da se 
s pismenim aktom prizna Hrvatom pravica do 
njihovega sabora, temveč zato, da se ta pravica 
tudi uresniči. 

MEŠČANSKA ZAŠČITA 
je izvrševala v Zagrebu pomožno policijsko var-
nostno službo od mesca novembra lanskega le-
ta. Zagrebška policija je bila med tem pojačana 
in lahko sama opravlja svojo službo. Zato je 
meščanska zaščita s prvim marcem prenehala 
opravljati pomožno policijsko službo. 

MENINGITIS 
je nevarna možganska bolezen, ki se je po-
slednje čase močno razširila po nekaterih hr-
vaških krajih. Meningitis je nalezljiva bolezen. 
Klice te bolezni se pojavijo v grlu in ustni du-
plini, preidejo v možgansko mreno in jo otrp-
nejo, kar ima pogosto za posledico smrt obo-
lelega. 

Meningitis se je pojavila tudi že v Sloveni-
ji. V Beli krajini in novomeškem okraju je j 
obolelo na tej nalezljivi bolezni nekaj otrok. 
Dva sta že umrla. 

DR. KOROŠEC GOVORI 

Dr. Korošec je imel pretekli teden kra-
tek govor akademikom JRZ. Rekel je, da je na-
ša država kraljevina Jugoslavija, ki nam je ne-
dotakljiva in se ne more zmanjšati, ampak sa-
mo razširiti. Vladarj i Jugoslavije so kralji iz 
domače narodne hiše Karadjordjevičev.« Po-
tem je govoril o ovaduhih in med drugim de-
jal: da je »nekih najbolj gorečih domoljubnih 
denuncijantih znano, da stojijo v plačani služ-
bi inozemstva.« Mladino, ki ni v vrstah JRZ 
sicer ne sumniči, toda smatra, da stoji pod 
prevratnim in protidržavnim vplivom, ker 

»stojijo za njo starešine in tudi cele organiza-
cije, katere so bodisi republikanske, bodisi de-
struktivne, bodisi celo komunistične.« 

O Finski je dr. Korošec takole razglabljal: 
V srcu sicer vse občuduje Fince tudi v Jugo-
slaviji, toda nihče nima korajže to tudi v jav-
nosti povedati. Toda simpatije za Fince niso 
dovolj. Na drugi strani pa seveda Jugoslovani 
zopet ne moremo aktivno pomagati, ker smo 
nevtralni in nočemo vojne. Pač pa na j bi naši 
domači komunistični junaki formulirali čete, ba 
taljone in polke in odšli t ja , kamor spadajo, 
na pomoč svojim bratcem v Rusijo. Seveda, 
odkar so bili v Španiji tepeni, jim je padlo 
srce v hlače. Dr. Korošec zamerja zlasti tudi 
Pen-klubom, da molčijo, ali iz velikega stra-
hu ali pa iz prevelikih obzirov na svoje komu-
nistične člane. 

Končno je govornik sporočil, da »se v Beo-
gradu in po vsej državi zbirajo l judje, bodisi 
v trdne, bodisi v ohlapne organizacije, ki so 
po svojem mišljenju republikanske in levičar-
ske« in stoj i jo »večinoma pod diskretnim vod-
stvom svobodnega zidarstva«. Svoja izvaja-
nja je zaključil dr. Korošec z izjavo: Bojim se, 

RIBBENTROP V RIMU 
Nemški zunanji minister g. Ribbentrop je 

nenadoma odpotoval koncem preteklega tedna v 
Rim, kjer je imel dolge razgovore z italijanskim 
zunanjim ministrom Cianom in predsednikom 
Mussolinijem. Ribbentrop je bil sprejet tudi pri 
italijanskemu kralju in kar je zbudilo povsod 
posebno pozornost pri papežu. 

Obisk nemškega zunanjega ministra sprav-
ljajo v svežo z rusko-finskim mirovnimi pogaja-
nji, s potovanjem Rooseveltovega odposlanca po 
Evropi in z odnošaji med Italijo in Rusijo. Di-
plomatska delavnost je dosegla svoj višek. Se-
daje se pričakujejo vojaške ofenzive. 

POGAJANJA ZA MIR MED RUSI IN FINCI 
Sredi preteklega tedna so se nenadoma raz-

širile po vsem svetu vesti, da so se pričela po-
gajanja za mir med Rusi in Finci. Švedska vla-
da je sporočila Finski ruske mirovne pogoje in 
temu koraku je sledil odhod finskega mirovnega 
odposlanstva v Moskvo. V delegaciji sta bila dva 
člana finske vlade s predsednikom vlade Ritijem 
in zastopnikom vojske, generalom Baldenom. 
Fmska mirovna delegacija je bila v Moskvi pet 
dni in se je ta ponedeljek vrnila v Helsinki z 
ruskimi zahtevami, ki jih je najprej predložila 
vladi, nato pa še finskemu parlamentu. 

Ruske zahteve so nekoliko večje od onih, 
ki so jih postavili pred pričetkom sovražnosti. 

da so naši nasprotniki bolj nevarni, kakor mi-
slimo. Vse Kerenskijeve figure so že na vidiku. 
Treba je samo, da se pokaže še Kerenska in 
odvede domovino v propast.« 

Pozival je prijatelje, da se pripravijo na 
vse borbe, ker: »Naš Viipuri ne sme biti osvo-
jen . . . « 

POVIŠANE PLAČE KATOLIŠKI DUHOVŠČINI 
»Slovenec« poroča, da je vlada sklenila na 

svoji zadnji seji povišati plače katol. duhovščini. 
ŠTEVILO SRBOV V JUGOSLAVIJI 

Novosadski »Dan« ugotavlja na podlagi 
ljudskega štetja iz 1. 1913., da je v naši državi 
8,013.680 pravoslavnih ter pravi: 

Po rezultatu ljudskega štetja je bilo Rumu-
nov in Cincarjev 231.068, Rusov 25.668, skupno 
256.736. Če vzamemo, da znaša njih prirastek v 
desetih letih okoli 20°/o, število pravoslavnih 
Rumunov, Cincarjev in Rusov v nobenem slu-
čaju ne presega 300.000. Ako od skupnega šte-
vila pravoslavnih odštejemo 300.000 Rumunov, 
Cincarjev in Rusov, dobimo okoli 7,000.000 Sr-

' bov. 

Rusi zahtevajo vso karelsko ožino severnb Le-
ningrada z mestom Viborgom, pokrajino se-
vernovzhodno od Ladoškega jezera in severno 
finsko luko Pečengo. Mesto polotoka Hango pa 
zahtevajo dva južno ležeča otoka. 

Na vprašanju polotoka Hango so se v glav-
nem prvotna pogajanja med Rusi in Finci raz-
bila. 

Za čas mirovnih pogajanj se borbe na fron-
ti niso ustavile. Rusi so s silovitimi napadi pri-
tiskali na poslednje utrdbe okrog Viborga. Žrt-
ve so bile ogromne uspehi pa malenkostni. 

Angležem finsko ruska mirovna pogaja-
nja niso dobrodošla. Oni bi želeli, da se vojna 
na severu razširi še na Švedsko in Norveško. 
Angleži obljubljajo Fincem vso vojno pomoč, 
ako za njo zaprosijo in ako puste skandinavske 
države prehod angleško-francoskih čet preko 
njihovega ozemlja. Švedska in Norveška pa an-
gleške zahteve najodločneje odbijata in hočeta 
ostati nevtralni. 

Splošno prevladuje mnenje, da bo Finska 
ruske pogoje za mir sprejela. 

PRISEGA ČEŠKOSLOVAŠKE 
VOJSKE V FRANCIJI 

Ob priliki Masarykove rojstne obletnice je 
položila češkoslovaška vojska takole prisego v 
Franciji: 

»Prisegamo po svoji vesti in prepričanju, 

M—j se god i po svetu 



da bomo ostali zvesti svoji domovini, republiki 
Češkoslovaški, za katere osvoboditev se bomo 
borili z vsemi svojimi silami. Prisegamo, da se 
bomo vsekdar in brez pridržkov podvrgli češko-
slovaškemu narodnemu odboru, ki vodi borbo 
za osvobojen je naše domovine ter da bomo vsek-
dar pokorni vsem svojim predstojnikom, ki jih 
bo odbor izbral. Prisegamo, da bomo vedno iz-
polnjevali njihove ukaze tudi v nevarnosti in 
brez vsakega upora ali oklevanja ter da nikolt 
ne bomo zapustili naše armade ali si pomišljali 
žrtvovati življenje za obrambo češkoslovaške re-
publike in njene neodvisnosti. Prisegamo, da 
bomo drug drugemu pomagali braniti se do kra-
ja, kakor to zahteva naša čast ter zavest naših 
državljanskih dolžnosti.« 

ZAVEZNIŠKA POMOČ FINSKI 
Doslej sta nudili Anglija in Francija Fin-

ski naslednjo pomoč v vojnem materialu: 405 
letal in sicer Anglija 67 bombnikov in 163 dru-
gih letal, Francija pa 175 lovskih letal; 916 to-
pov, od tega Anglija 420, Francija pa 496; 124 
težkih strojnic in 5000 lahkih strojnic; 150 pro-
titankovskih topov, 450.000 granat, 10.000 proti-
tankovskih bomb, več tisoč artilerijske munici-
je, 1050 pomorskih min in 60 milijonov patron 
za puške. Dve tretjini tega materiala je sedaj 
že na Finskem. 

ANGLEŠKA BLOKADA 
Angleška pomorska blokada se je raztegni-

la pretekli teden tudi na prevoz nemškega pre-
moga v Italijo. Zoper to prepoved je Italija 
ostro protestirala v Londonu. 

Angleži so prisilili sedem italijanskih par-
nikov, ki so bili natovorjeni z nemškim pre-
mogom, da so se ustavili v angleških lukah. Pre-
mog so tam raztovorili in ga bodo dali na raz-
polago Italiji po končani vojni. 

Med tem se pa vrše živahna pogajanja med 
Rimom in Londonom za dobavo angleškega pre-
moga Italiji. 

NEMŠKE ZAHTEVE 
Pariško časopisje poroča, da je kancler Hit-

ler razpravljal z odposlancem predsednika Roo-
sevelta Sumner Wellsom o rusko-finski vojni ter 
o pogojih Nemčije za mir. Nemčija zahteva: 1. 

F. Skowronek: 10 

Grbulia 
Mazurska povest 

S to bo omlatil in potlej žito razen tega, kar 
je na jnujnejše treba za dom, prodal. Ko potlej 
proda še oba junca in pitane svinje, ki jih je 
mislil imeti za dom, bo imel toliko v rokah, da 
lahko izplača omoženo sestro, ker ga n jen mož 
pritiska za doto. 

Oče Rostek je pritrjeval. Grbulja sama ni 
prav vedela, ka j na j bi bila rekla na to. Lud-
vik hoče bržkone pokazati, ka j zmore Rakovo. 
To je seveda dobro priporočilo, ako pojde zdaj 
spet kam na oglede. Po drugi strani ga to tu-
di veseli. Saj bo zdaj imel celo vrsto let mir. 
Kajti ostali brat je in sestre so zadovoljni, če 
dobe v redu plačane obresti. Z d a j lahko sto-
ri ali opusti, kar mu je drago, to se pravi — si 
lahko vzame ženo brez dote. 

Po štirinajstdnevnem napornem delu je 
bila mlatva pri kraju ter žito in živina proda-
na, tako da se je Ludvik s polno denarnico lah-
ko odpravil k svaku, ki je imel majhno pose-
stvo v nemškem predelu za O l ^ S m . 

Ko se je čez nekaj dni vrnil, sta se dolgo 
razgovarjala z očetom. Čez čas nato pride sta-
ri ves razburjen k Lovizi v sobo, stopi prednjo 
in se z iztegnjenim kazalcem trka po čelu. 

»Kaj pa ti je, striček?« 

popolno svobodo morij, 2. kolonije in 3. odstra-
nitev mednarodne kontrole v pomorski plovbi, 
kakor so Gibraltar, Malta in Singapur. 

MADŽARI PROTI ČEŠKOSLOVAŠKI 

Madžarski zunanji minister grof Csaky je 
odgovarjal v parlamentu na neko interpelacijo 
in ob tej priliki med drugim izjavil tudi sle-
deče: »V interesu Evrope je, da se češkoslova-
ška država več ne obnovi To bi zopet ustvarilo 
nezrelo stanje, ki bi imelo za posledico vojno, ki 
bi izbruhnila nenadno mnogo prej Obžalovati je 
treba, da so se tudi poljski begunci združili s 
češkimi in da je general Sikorski (predsednik 
poljske vlade) imel več sestankov z dr. Bene-
šem ter z n j im sklenil sporazum za sodelovanje 
in medsebojno diplomatsko pomoč.« 

Izjava zunanjega ministra grof Csakyja je 
vzbudila na Angleškem veliko nevoljo. 

SOVJETSKA RUSIJA UTRJUJE SVOJE MEJE 
Vrhovno poveljstvo sovjetske vojske je na-

pravilo obširen načrt za utrditev vse zapadne 
meje. Sovjetske Rusije. Zelezobetonske utrdbe 
bodo zgrajene od Črnega morja, vzdolž rumun-
sek meje ob Karpatih, ob nemški meji do Litve. 
Utrjevalna dela so pričeli tudi na letonski in 
estonski meji vse do Leningrada. Z delom so 
že pričeli. 

OTON HABSBURŠKI V AMERIKI 
Potem, ko se je razgovarjal z angleškimi in 

francoskimi državniki, je odpotoval Oton Habs-
burški v Ameriko, k jer je bil sprejet pri pri 
predsedniku Rooseveltu. Oton je razkladal 
predsedniku Združenih držav Severne Amerike 
svoje načrte o podonavski federaciji. 

Kmetske korenine 
Sela pri Dobavi 

Naša vas doživlja trenutke, ki pričajo o 
jedri slovenski trdoživosti in žilavosti. Zakon-
ca Jože Zorko in Ana, roj. Znidaršič, vdova 
Polovič, v te j visoki starosti pričata o. obču-
dovanja vredni življenjski sili slovenske krvi. 

Oče Jože Zorko bo letos na Jožefovo ob-

»Ah, otrok, kdo bi se ne jezil? Če je člo-
vek prismuknjen, se začne vselej tukajle gori 
v glavi. Le pomisli neumnost tega mladeta! 
Avgusta mu ni bila dovolj gosposka, zdaj si 
hoče vzeti prav res škričevsko. Bila je v Ly-
cku na visoki šoli, igra klavir po notah in slika 
svinje na platno.« 

»No, ta pa Ludvika vendar ne bo marala?« 
Ali more kdo vedeti, ka j tiči za tem?« 
»Bržčas nima denarja.« 
»Nasprotno! Baje ga je cel kup.« 
»Je lepa?« 
»Tudi! Čisto čedna deklina. Pokazal mi je 

sliko.« 
»Potem ji ni take sile, da bi morala jemati 

Ludvika.« 
»To si pravim tudi jaz. Saj je čisto čeden 

človek, ker je vendar moj sin in se zna vesti.« 
Grbul ja se je morala na ves glas zasmejati, 

čeprav so se ji od razburjenja tresle roke. 
»Ali pride tudi gospodinjit na poskušnjo?« 
Zda j se je moral tudi stari zasmejati. »Naj 

boljše bi bilo, potem bi se dečko nemara spa-
metoval. Zato pa moraš seveda ti ostati pri 
nas.« 

»Nak, striček, zdaj je pa že res čas, da 
odidem.« 

»Kakor hočeš, otrok, tega ti ne morem za-
meriti. Storil sem, kar sem mogel, in sem mu 
prigovarjal ko bolnemu kljusetu. In veš ka j : 
resnično te ima rad, samo ko —« 

»Si grbasta«, je z drhtečim glasom dokon-
čala Grbulja. »Ob grbo se spotika. Ko bi bila 
pozlačena, se nemara ne bi.« 

hajal 95-tič svoj god, njegova zvesta živlenj-
ska družica je tudi že letos v januarju dopol-
nila 84 let. 

Kdo more razumeti in čutiti, ka j človek 
vse doživi in pretrpi v tako dolgi dobi?! Oče 
Zorko se je že 1. 1866 udeležil tedanjih bojev z 
Italijo in je bil za svoje ponašanje tudi dva-
krat odlikovan. Potem je po dolgih letih leta 
1916 spet moral obleči vojaško suknjo in stra-
žiti brežiški most. 

- r-j 

V razdalji med tema dvema letnicama je 
potekalo življenje tega značilnega slovenskega 
kmečkega para. Nobenemu slovenskemu kme-
tu ni postlano na rožicah in tudi tema dvema 
ni bilo. Bilo je treba polno trdega dela, pol-
no odrekanja in požrtvovalnosti, da sta mogla 
premagati vse življenjske tegobe in težave, od-
gojiti otroke in jih popolnoma pripravljene 
odpraviti na samostojno življenjsko pot. 

In to nalogo, naj težjo, kar jih življenje 
nalaga, sta izpolnila in izvršila v najlepšem 
obsegu. Mati Ana je kot vdova prinesla mo-
žu Jožetu iz prvega zakona sina Ivana, potem 
pa so se rodili še štirje otroci. Vso to mlado 
čredico sta znala naša zakonca tako odrediti 
in vzgojiti, da lahko danes s ponosom gledata 
nanjo. Po drugi strani pa tudi otroci, ki ima-
jo danes vsi že lastne družine, z ljubeznijo 
in spoštovanje mspremljajo življenjski večer 
svojih roditeljev. Samo materino srce ve, ka j 
je prestalo, kolikerim ugodnostim se je odpo-

Malo pred poldnem je Loviza odšla. Na j -
nujnejše je pospravila v ročno torbico, ostalo 
na j ji kaka dninarica pripelje z vozičkom, ko 
bo vedela, k je bo obstala. Namenjena je v 
Zdorovo. Tam bo šivala balo za neko bogato 
kmetsko hčer. 

Ludvik ji* je izplačal več nego je pričako-
vala, toda ni zinil niti besede o tem, zakaj od-
haja. 

Bil je jasen, sončen zimski dan. Polje je 
pokrivala blesteče bela snežna odeja, samo 
gozd je žarel enako temnomodro ko poleti, ko 
je prišla Grbulja semkaj. Na pobočju je obsta-
la in se ozirala nazaj na vas. Bilo ji je tako 
težko pri srcu. Kakor da zapušča rodni dom, 
ji je bilo, in ko da se ne bo nikoli več vrnila. 
To ni bila več nekdanja Grbulja . Le kam je 
izginila njena preprosta vedrost? To je pusti-
la tam doli. In l judje, h katerim gre sedaj, se 
bodo čudili in jo vpraševali, ka j je nastalo iz 
vesele Grbulje. Tudi na to ime se bo morala 
počasi spet navaditi. 

Res je bila našla v Zdoru dela za več ted-
nov. Dninarica, ki je pripeljala njeno prtljago, 
je pravila, da sta se Rostka še istega dne, ko je 
Grbulja odšla, silovito prepirala. Stari se hoče 
seda j preseliti v bajto. Sobe so že nanovo pre-
beljene, samo ene peči še manjka, pa se bo oče 
preselil. Med štirimi očmi je nato povedala svoje 
sporočilo: oče Rostek prosi, naj bi prišla Gr-
bulja k njemu in mu gospodinjila. Grbulja je to 
gladko odklonila. Niti deset konj je ne potegne 
več nazaj v Rakovo. Dala je sporočiti staremu, 
na j lepo mirno ostane pri Ludviku. (Dalje) 



vedalo in čemu vsemu se je odreklo za bla-
gor svojih otrok. Nihče ne prešteje potov v 
Zagreb, ki jih je kmetica Ana opravila, da je 
s tem prigarala vse potrebno za — otroke. Ne 
zase, ampak za otroke! 

Prav tako oče Jože. Samo Bog gleda v sr-
ce in le gluha noč je čula zaskrbljene razgovo-
re in posvete naše vzorne dvojice, kp sta se 
po trdem dnevnem delu sredi gluhe noči po-
menkovala o tem, kako bi kar najbol je poskr-
bela za svoje otroke. 

To jima je popolnoma uspelo. Sin iz prve-
ga zakona, Ivan Polovič, je profesor v Ljublja-
ni, Franc je ugleden obrtnik — pek v Šiški, To-
ne je takisto dobro zasidran trgovski zastop-
nik v Ljubljani, prav tako so tudi ostali vsi na 
svojem mestu. 

V tem, ko ugotavljamo, kako idealno in 
plemenito je ta kmetska dvojica pojmovala za-
konsko skupnost in vzvišeni pomen družine, 
samo želimo da bi nam usoda naklonila še 
mnogo, prav mnogo takih kremenitih sloven-
skih kmetskih družin. Očetu Jožetu in materi 
Ani kličemo iz srca in s spoštovanjem: Bog 
da j srečo še mnogo let! — potomcem pa hkra-
tu želimo, da bi bili vedno in povsod vredni 
svojih roditeljev. 

Kmefska 
mlad ina 

Moste pri Komendi 
V nedeljo 3. marca t. 1. je bil v prostorih g. 

Ferda Vodeta v Kaplji vasi redni občni zbor 
Društva kmetskih fantov in deklet. Po poročilih 
o dosedanjem delovanju je bil izvoljen naslednji 
odbor: tov.Stanko Kavčič, Žeje, predsednik; tov. 
Angela Kavčič, Moste, podpredsednica; tov. 
Nande Vode, Kaplja vas, tajnik I.; tov. Stanko 
Erpar, Moste, tajnik II.; tov. Ivan Šmid, Ko-
menda, blagajnik; Peter Jagodic, Moste, gospo-
dar. Odborniki: tov. Danica Šmid, Komenda, 

Ivan Nemec: (Se nadaljuje) 

Od Plevlja do Čaj niča 
Mraz! 
30° C. Kršna okolica Plevlja se je skrila v 

debelo snežno oblačilo. Tu in tam je štrlelo 
očrnelo kamenje izpod bele obleke in pričalo 
o golih skalah. Tisti dan je zima nekoliko po-
pustila, zato sva se s tovarišem Mikom napo-
tila peš čez planino Kovač (1400 m) v njegov 
rojstni k r a j čajniče. Prejšnj i večer sva se pri-
srčno poslovila od znancev, zlasti od prijate-
lja Vukole Spahiča, kapetana Antonijeviča, 
dr. Save Dimitrijeviča, kapetana Šegana, po-
ročnika Ivančeviča in še mnogih drugih znan-
cev in znank. Poželeli so nama srečno pot in 
krepko stisnili roke. Tudi Rada in Brana sta 
nama za slovo pogledali v oči. 

Zgodaj z ju t ra j sva naložila pr t l jago na 
konjiča in jo v prvi zori mahnila po cesti, ki 
se počasi dviga iz plevljanske kotline. Tu in 
tam je svetila skozi jasno in sveže ozračje še 
po kakšna zvezda, električna centrala pa je 
oznanjala šesto uro. 

N a četrtem km od Plevlja sva med klisu-
rami zavila na cesto, ki pelje v čajniče. Cesta 
od evlja do Ruda je bila zasuta s snegom. Že 
nekaj dni ni bilo nobene zveze, celo telefon-
ske zveze niso delovale. V takšnem položaju 
človeku, ki je odslužil orožne vaje, ni preo-
stalo drugega kakor zaupati telo svojim no-
gam in jo mahniti po oni poti, ki vsaj nekaj 
upanja nudi, da prideš do železnice. 

Ločila sva se torej od ceste, ki pelje čez 

tov. Mici Pogačar, Križs tov. Miha Kepic, 2eje. 
Nadzornika sta tov. Ivan Kovtrc, Moste in tov. 
Franc Hočevar, Žeje. Delegata sta tov. Rudi 
Šmid, Komenda in tov. Mici Pogačar, Križ. 

Po občnem zboru se je poleg dnevnega re-
da razpravljalo še o bodočem delu in sklenilo, 
da se društveno delo čim bolj poživi. Občnega 
zbora se je udeležil predsednik Zveze tov. Ivan 
Kronovšek. 

Sv. Bolfenk pri Središču 
Tukajšnje Društvo kmetskih fantov in de-

klet je z občnim zborom, ki je bil preteklo ne-
deljo 3. marca pri tovarišu Tomažiču na Vitanu, 
stopilo v 10. leto svojega plodonosnega delova-
nja. Kakor vedro in sončno je bilo popoldne, ta-
ko vedrih lic so od vseh strani prihajali fan t je 
in dekleta ter v živahnem pomenku napolnili 
obsežne prostore. Po pozdravu in otvoritvenem 
nagovoru tov. predsednika je bil prečitan za-
pisnik, nakar so sledila poročila društvenih 
funkcionarjev, ki so prikazala obsežnost in 
smotrnost izvršenega dela v preteklem letu: po-
leg rednih sej in sestankov so bila t r i predava-
nja, tr i je izleti, tri igre s štirimi predstavami, 
tekma žanjic, kolesarska dirka in družabni ve-
čer. Delovali so ženski, kolesarski in dramatski 
odsek. Udeležili smo se vseh prireditev Okrožja 
in Zveze, prisostvovali otvoritvi Kmetskega do-
ma pri Sv. Jur i ju in na medkrožni tekmi Ptuj— 
Prekmurje v Murski Soboti, k jer je član našega 
društva tov. Franc Zoreč dosegel I. mesto. Dru-
štvo in 72 članov in članic. Sprejetih in odpo-
slanih je bilo 187 knjig. Naše glasilo mesečnik 
»Gruda« prihaja v 39 naših domov, k jer se prid-
no čita in gre iz rok v roke. 

Pri volitvah je bilo za bodoče leto izvoljeno 
z mlajšimi člani pomnoženo društveno vodstvo, 
ki ga tvorijo tovariši in tovarišice: predsednik 
Joško Tomažič iz Vitana, podperdsednik Branko 
Zabavnik iz Jastrebec, načelnica ženskega od-
seka Mimika Novakova iz Vodranec, tajnik 
Franc Škripec iz Koga, nam. Drago Rajh iz Vo-
dranec, blagajnik Drago Zabavnik iz Vodranec, 
nam. Ivan Flegerič iz Vodranec. Knjižničarka 
Vida Zadravčeva. Odborniki: Frančiška Štam-
parjeva, Martin čur in , Matija čur in in Micika 
Zabavnikova; namestniki: Janez Lukman, Peter 

Čemerno v Rudo in zavila proti severozaho-
du. Poleg tovornega sva imela s seboj tudi ja ; 
halnega konjiča, ki je bil zelo suh in žalostne-
ga izgleda. Mokrih očes je obračal glavo in se 
oziral proti Plevlju, hoteč najbrž opozoriti je-
zdeca, da ga ne more nositi, ker je lačen in 

Goli iznad Plevlja 

prestradan, njegovo truplo je utrujeno od na-
porov. Zajahal sem ga in s težkimi občutki 
uboge živali, kako se je trudila z menoj in skrb 
no stopicala po ledeni poti. Zdelo se mi je, da 
je konjiček mnogo slabejši od mene, zato sem 
ga osvobodil bremena in se zagledal v vodeni-
co na Jugšnici, ki kot hudournik priteče med 
kamenjem s planine. Čudna vam je ta vodeni-
ca (mlin); kolo se namreč vrti izpod mlinske 
bajte, os kolesa pa je navpično naslonjena v 
tla. Padec vode, ki teče iz višine skozi debelo 
leseno cev, je tako usmerjen, da poganja kolo, 

Puklavec, Mimika Mlinaričeva in Katika Luk-
manova. Nadzornika: Albin Zabavnik iz Vodra-
nec in Franjo Puklavec iz Vitana. 

Članarina je ostala ista — 5 din letno za 
redne in podporne člane. Potrjen je bil delovni 
načrt za prihodnjo poslovno dobo ob živahni de-
bati zaradi izvedbe, nakar je tov. predsednik 
uspeli občni zbor zaključil, pozivajoč fante in 
dekleta k vztrajnosti in složnemu delu! —c. 

Duplje 
Redni občni zbor Društva kmetskih fantov 

in deklet v Dupljah je bil v nedeljo 3. marca 
1940, ki je pokazal, da kmetsko-mladinska po-
stojanka v naši vasi uspešno napreduje. Občni 
zbor je izvolil po podanih poročilih novi odbor 
in sprejel društvene načrte. Podrobno bomo po-
ročali o uspehih našega dela prihodnjič. 

Voglje 
Društvo kmetskih fantov je v zvezi s Stroj-

no zadrugo priredilo v nedeljo dopoldne zelo 
uspelo predavanje o modernem strojnem za-
družništvu »Zadružni stroj«, ki so mu prisostvo-
vali vsi člani zadruge in društva ter ostali va-
ščani. Predaval je zadružni revizor g. Ivan Ne-
mec, ki je v poljudni obliki prikazal pomen za-
družništva, delo zadružnega dela in način or-
ganizacije ter reorganizacije strojnega zadruž-
ništva. Želeli bi, da se podobna predavanja vrše 
večkrat. 

Popoldne je imelo Društvo kmetskih fantov 
in deklet redni zbor, ki je pokazal, da je kmet-
sko-mladinska postojanka v Vogljah trdno vsi-
diana. Iz poročil posameznih načelnikov odse-
kov je bilo razvidno, da je v preteklem letu dru-
štvo precej živahno delovalo na vseh poljih 
ljudske izobrazbe. Po razrešnici staremu odboru 
je bil izvoljen nov odbor iz sledečih tovarišev in 
tovarišic: Janko Oselj, Miha Zirovnik, Janez 
Markun, Albin Zupane, Pavla Oselj, Anton 
Oselj, Anton Zlate, Janko Oselj, Franca Mlakar, 
Janko Zupane. Poverjenik Grude je tov. Janko 
Zupane, delegata za Zvezo pa Anton Oselj in 
Franc Molj. Delegata okrožja sta Albin Zupane 
in Janko Oselj, ki je tudi načelnik propagand-
nega odseka. Načelnik dramatskega odseka je 

os mlinskega kamna je istočasno tudi os kole-
sa, ki obrača mlinski kamen. Radi visokega 
padca in lažjih kamnov se vodno kolo z veliko 
hitrost jo vrti okrog svoje osi, z isto hi t rost jo 
pa se obrača tudi kamen in melje, m e l j e . . . 
oves in ječmen, ki ga prinašajo drobni konj i 
v mlin in odnašajo grobo moko. 

Ko sva prekoračila Jugošnico, sem z ob-
čutki požrl grižljaj kruha iz tiste grobe moke, 
nekje v notranjost i pa me je zaskelelo. 

Od Jugošnice naprej je poizkusil ježo to-
variš Miko; jaz sem zaostal za tovornim ko-
njičem, ki je bistro prestavljal noge po jama-
sti konjski stezi. Po cesti namreč vso zimo ni 
steklo nobeno kolo, niti kakšne sani, samo 
kopita tovornih konjičev, ki nosijo v Plevlje 
do 20 km daleč skromen tovor drv za >10 di-
narjev, so napravila cesto rebrasto in stopni-
často, kakor bi stopal po železniškem tiru. Tu-
di najina konja sta stopala po tistih rebra-
sih jamah, ki so bile vse zaledenele v sneg. 

Na kakšnem devetem km od Plevlja sva 
prekoračila potok Gotovušo, zgoraj na pusti 
rebri pa je skromno pj&geĵ i, vas Gotovuša. S 
težavo smo se dvigali po zaledeneli poti, drob-
no odmerjali knake, kol išča sta še previd-
nejše stopicala in kakor kozi prilezla z breme-
nom na gotovuško rebro. N a vrhu sva se z 
Mikom ozrla nazaj proti Plevlju in vživala 
veličasten pogled čez gole kršne planjave in 
valujoče žamete snega, ki so tako nežno obje-
mali skale. V daljavo sta tekli dve črti tele-
fonskih stebrov, kar je predstavljalo edino 
drevje, sem od Čemerne pa je pihala ostra 
severna burja in se igrala s snežnim prahom. 



tov. Anton Oselj, načelnik kmetsko-sportnega 
pa tov. Anton Zlate. 

Zvezo je na občnem zboru zastopal zvezin 
tajnik tov. Ivan Nemec, ki je ob tej priliki tudi 
predaval o samovzgoji in debatnih večerih. Se-
stavo minimalnega in maksimalnega načrta je 
občni zbor poveril novemu odboru. 

Bizeljskio 
V nedeljo 25. februar ja je polagalo naše dru-

štvo kmetskih fantov in deklet obračun svojega 
letnega dela združeno z Gubčevo proslavo. Dvo-
rana pri tov. Kovačiču je bila nabito polna član-
stva in prijateljev kmetsko-mladinskega giba-
nja. Občni zbor je vodil predsednik društva tov. 
Tone Škof, ki je pozdravil navzoče članstvo in 
zastopnika «Zveze» tov. Jože Daneva, ter podal 
predsedniško poročilo. Iz poročil ostalih funk-
cionarjev je razvidno, -da je društvo priredilo v 
preteklem letu eno tekmo iz kmetskega dela, 
tri dramatične predstave, tridnevni organizato-
rično-prosvetni tečaj, več debatnih večerov in 
predavanj in dva poučna izleta. 

V novi odbor so bili izvoljeni: predsednik tov. 
Tone Škof, I. podpredsednik tov. Stanko Ilijaž, 
II. podpredsednik tov. Milka Škof, tajnik tov. 
Viktor Stermecki, blagajnik tov. Ivan Škof. 
Sprejet je bil minimalni delovni načrt, ki se bo 
pa ob danih prilikah razširil. Pri slučajnostih je 
spregovoril zastopnik Zveze ,tov. Daneš, ki je 
najprej pozdravil zbor mladih Gubčevih borcev, 
pojasnil naloge, ki jih čakajo v bližnji bodoč-
nosti in jih bodril še k vztrajnejšemu delu. 

Po lepo uspelem občnem zboru je bila Gub-
čeva spominska proslava. Na odru je bila pri-
kazana živa slika z Matijem Gubcem. Uvodno 
besedo o pomenu Gubčevih proslav je imel tov. 
predsednik društva Škof. Sledilo je nekaj de-
klamacij, nakar je govoril o kmečkih puntih 
tov. Karel Škof. Tov. Jože Danev je recitiral pe-
sem: »Matiji Gubcu«. Pevski zbor društva pa je 
zapel kmetsko himno »Zeleni prapor« in slovan-
sko himno »Hej Slovani«, nakar je bila lepa 
spominska svečanost zaključena. Okrepljeni za 
novo delo smo se vračali na svoje domove. 

V. 

češnjica v Bohinju 
Društvo kmet. fantov in deklet je izvedla 

na nedeljo 25. II. t. 1. smučarsko tekmo v dveh 
skupinah in sicer za odrasle in za otroke. Tek-
me so zelo lepo uspele. Prvo mesto pri I. skupi-
ni je dosegel Korošec Janez Jereka. II. mesto pa 
Gašperin Vinko, Stara Fužina. Pri II. skupini 
(otroci) je dosegel 1. mesto Dobravec Franc, Ce-
šnjica, 2. mesto pa Sodja Jožef, Češnjica. 

Proga pri I. skupini je bila zelo naporna ra-

di tega, ker je bil na solnčno stran sneg zelo 
južen. Tekme se je udeležilo mnogo ljudi. S to 
tekmo je društvo zaključilo zimsko športne tek-
me. 

V nedeljo 17. t. m. ob 3. popo. in ob 8. zve-
čer se vrši v Gasilski dvorani v Češnjici lepa 
proslava kmeč. kralju »Matija Gubca«. Spored 
1. Otvoritev z govorom. 2. Deklamacije, nato se 
pa vrši zanimiva igra »Upor Bohinjcev«. Pri 
deklamacijah nastopijo vsi v narodnih nošah. 
Med pavzami igra tamburaški zbor. 

Proslava bo zelo zanimiva, zato se jo brez iz-
jeme vsi udeležite! Torej, nasvidenje, kmečka 
mladina vas kliče! 

Dopisi 
Divji zajec * 

je napravil letošnjo zimo velikansko škodo na 
mladem sadnem drevju. Ponekod so sadni vrto-
vi skoraj povsem uničeni. Že leta in leta se 
kmetje pritožujejo zoper divjega zajca in zahte-
vajo v te moziru spremembo lovskega zakona. 
Zal, kmetje danes nimajo besede in njihov glas 
se ne čuje. Kmetska zahteva je, da se zajec pro-
glasi za svobodno divjačino, ki ga sme vsakdo 
ustreliti, ako mu dela škodo. Prav taka je za-
hteva glede medveda. Kmetu povzročene škode 
največkrat nihče ne povrne. Sedaj določene od-
škodnine so tudi tako zamotano predpisane, da 
kmet od nje ne dobi skoraj ničesar. Zato se bo 
neprestano pojavljala njegova zahteva, da se 
proglasi zajec za škodljivo divjačino. 

Komur je pa več divji zajec, medved ali 
kaka druga škodljiva zverjad kakor pa kmet in 
njegovi interesi, naj si lepo ogradi svoje vrto-
ve in tam goji divjačino po mili volji. Kajt i lov-
ska zakupnina nikdar ne pokrije povzročene 
škode na pOlju in na vrtovih. 

• 

Medved pod zaščito 
Pri letošnjem banskem zasedanju sem bral 

slučajno v »Slovencu«, da je medved zopet pod 
zaščito, ali pa še bo. Sedaj pa poglejte in pre-
udarite, ali je ta ukrep v interesu kmeta ali ni. 
Kuruza je zrela, to ve vsak, v mescu septembru. 
Koliko je dela z njo, to je tudi vsakemu znano. 
Večina kmetov in kočarjev jo mora dokupovati. 
Nekateri morajo najemati orače in jemati njive 
v zakup, da posejejo koruzo. Jeseni nam je uni-
čil medved petdesetim posestnikom do malega 
vso koruzo po nekaterih njivah. Hodili smo se 
pritoževat na občino. Od tu so nas pošiljali sem 
in tja. Iskali smo cenilca. Dostikrat ni imel ča-
sa. Pridemo do njive, pa pravi, to je od jelena, 

to je jazbeca in tako naprej. Koliko prepirov, 
koliko potov zaradi te zverine. Ponoči hodimo 
stražit in kurit, pa vse skupaj nič ne pomaga. 
Koliko izgubimo na času pri oddaljenih njivah; 
koliko je jeze, kadar je vse pomandrano v je-
seni ob največjem delu. Nazadnje se vendar ne-
kako pogovorimo za 10 odstotkov na kilo. Se-
daj pa zopet v občino. Enkrat, dvakrat in še 
večkrat. Danes, ko to pišem, je 3. marec in od 
nikoder še ni nič povračila. Koruza je bila sko-
ra j pol cenejša jeseni kakor je sedaj, ko je vsak 
dan dražja. Letos je pomanjkanje krme in bi 
tudi koruzna slama prav prišla, pa jo neče ži-
vina jesti, ker smrdi po mrhovini. S strahom se 
sprašujemo, kaj bo jeseni. Ako bi mi dolgovali 
toliko časa, bi nam bilo že zdavnaj vsem zarub-
ljeno in prodano. Zganite se gospodje, ko že to-
liko pišete in govorite, da se za kmeta dela. Ako 
bi šel nekdo, ki ima več otrok, na njivo pa od-
lomil nekaj štorov, bi bil takoj naznanjen. Sle-
dijo orožniki, zagovor itd. Kadar si gospodje 
lovci polnijo nahrbtnike z vsemi mogočimi do-
brinami in delikatesami, naj bi se spomnili na 
ubogega kmeta trpina in si izprašali vest, ali so 
storili svojo obveznost vsaj do novega leta za 
storjeno škodo po divjačini. 

Prizadeti kmetje. 
• 

Ig pri Ljubljani 
Letošnja huda in dolgotrajna zima se tudi pri 

nas prav počasi poslavlja. Pa ne mislite, da nič 
ne delamo. Ne čakamo križem rok pomladi. Vse 
se pirpravlja, kar bo kmet potreboval med le-
tom pri delu. 

Odkar je nekoliko boljša konjunktura za 
les, je posebno živahno v gozdovih. Čeprav se 
še les ni toliko dvignil, kakor so se nekatere 
druge stvari, vendar je cena povoljna v primeri 
s cenami prejšnjih let. Kakor na travnikih v 
košnji kose, tako sedaj pojo sekire v gozdovih. 

Posledice dobre konjunkture so za neka-
tere dobre, za nekatere pa tudi škodljive. Naj-
bolj so oživeel gostilne, z njim pa tudi razni pre-
piri in pretepi. Tako je postal žrtev takega pre-
pira pred tednom mlad fant Anton Babnik 
iz Iga. 

Pokojni Anton Babnik, ki je prišel pred 
mesci iz Nemčije, k jer je bil več let, se je mu-
dil med veselo družbo 26. prejšnjega mesca v 
gostilni pri Štrumblju. Veselili sq*se še pozno v 
noč, kakor večkrat, so se na koncu nekoliko 
vinjeni začeli pretepati. Med tem ko ga je eden iz-
med fantov udaril, kar je bilo usodno. Babnik, 
videč, da se ne more maščevati zaradi premoči, 
je pobegnil iz gostilne in oddal skozi okno več 
strelov iz samokresa. V gostilni je nastal velik 

Od l e v e n a d e s n o : Najstarejša Švicarka, 102 letna Marijana Godmerjeva, je te dni umrla v Davosu. — Največja potniška ladja na svetu, »Queen Elisa-
beth«, je pred kratkim priplula v njujorško luko. — Finski maršal Mannerlieim šteje sedaj 72 let in je po nekaterih poročilih zadnje dni resno obolel. — Takole 

straži jo svojo mejo Nizozemci. Na sliki vidimo stražo s strojnico na mejiv 



hrup. Dva sta bila laže ranjena. Misleč, da je 
enega ali več ustrelil, je v zmedenem strahu 
stekel domov in si pognal kroglo v glavo. Bil je 
takoj mrtev. 

Pogreb se je izvršil, kl jub prošnjam doma-
tih, brez cerkvenega opravila. Smatramo, da je 
i'ant izvršil samomor v neodgovornem dušev-
nem stanju in da ni bilo zato nobenega zadržka 
za cerkveni pogreb. Sicer pa je bilo tudi brez 
tega vse v redu. 

Iz naših krajev 
X Dvanajstine. Ker vlada še ni izdelala os-

nutka državnega proračuna za bodoče proračun-
sko leto zaradi nastalih sprememb v državi, bo 
za prvo četrtletje uvedla dvanajstine. 

X Banovinski institut za raziskavanje in 
zdravljenje novotvorb (raka) v Ljubljani ob-
javlja, da je prenapolnjen in prosi zdravnike, 
vse zdravstvene ustanove in občine, na j vpra-
šajo, preden pošljejo kakega bolnika, če je pro-
stor na razpolago. Ponavljajo se namreč prime-
ri, da pride bolnik od daleč ter se mora zaradi 
pomanjkanja prostora odkloniti, zaradi česar 
trpi nepotrebno škodo. Uprava. 

» E K O N O M " 
r. z. z o. z. 

v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7 
(v lastni hiši) Telefon interurban 25—06 
Dobavlja vse deželne pridelke, kakor: pšenico, rž, 
ječmen, oves, koruzo, ajdo itd. Mlevske izdelke: pše-
nični zdrob, pšenično moko, rženo moko, ajdovo mo-
ko, koruzno moko, koruzni zdrob, pšenično in koruz-
no krmilno moko, pšenične otrobe, ješprenj, kašo. 
roljske pridelke: krompir, fižol, zelje, sadje, seno in 
slamo. Stalna zaloga vseh umetnih gnojil (rud. su-
perfosfata, kalijeve soli, Tomasove žlindre, nitrofo-
skala, apnenega dušika, čilskega solitra itd.), ce-
menta in drugo glavno zastopstvo za Slovenijo ope-
karne »Ilovac«, Karlovac za vse vrste zidne in 

strešne opeke. 

X Veliki shod HSS, ki je bil napovedan v 
Subotici je bil po želji dr. VI. Mačka preklican 
in odložen za nedoločen čas. Na omenjenem sho-
du bi imel govoriti glavni tajnik HSS dr. Kr-
njevič. Shoda so se nameravali udeležiti poleg 
Hrvatov tudi Svabi in Madžari. V srbskih kro-
gih je izzval subotiški shod veliko nezadovolj-
stvo in razburjenje. Zato so vojvodinski Srbi 
sklicali ob istem času v Subotici srbsko zboro- | 
vanje. Odložitev shoda HSS je imela za posle-
dico tudi preklic srbskega zborovanja. 

X Trgovinski minister je podpisal odlok, 
s katerim se ustanavlja odbor za kontrolo cen. 
Med drugimi je v odboru tudi g. Miloš Štibler, 
predsednik zveze nabavljalnih zadrug. 

X Jugoslovanski trgovinski minister g. dr. 
Andres je obiskal preteki i teden Berlin, kjer 
je imel razgovore za poglobitev trgovinskih od-
nošajev med obema državama. 

X Grškokatoliški škof dr. Njaradi iz Kri-
ževcev na Hrvatskem je vložil tožbo proti 146 
kmetom, ki so si med seboj razdelili 185 oralov 
škofijskih travnikov. Prav tako tožbo je vložil 
graščak Kiepach, ker so se kmetje polastil i n je-
gove zemlje. Drugod so hrvatski kmet je nasilno 
sekali po veleposestniških gozodovih, razdelili 
les in ga zvozili domov. 
KMETSKA POSOJILNICA LJUBLJAN-
SKE OKOLICE V LJUBLJANI obre-
stuje nove vloge po 4-5% ter 
daje kmetom ugodna posojila. 

X Milijon kmetijskih delavcev v Jugoslaviji. 
V Novem Sadu je bil kongres Jugoslovenske 
zveze kmetijskih delavcev. V poročilu o polo-
žaju kmetijskih delavcev je ugotovljeno, da je 
v naši državi okrog milijon delavcev, ki se pre-
življajo s kmetijskim delom kot dninarji. Nji-

hova plača znaša na elto povprečno 3do 4.000 
din. Razen tega niso tudi zavarovani za primer 
bolezni in onemoglosti ter ne spadajo pod de-
lokrog nobene delavske ustanove. Ia podlagi teh 
ugotovitev je bila sprejeta resolucija z zahtevo 
po uredbi, da se z njo zagotove kmetijskim de-
lavcem primerne mezde, ustrezajoče njihovim 
življenjskim potrebam. 
KMETSKA POSOJILNICA LJUBLJAN-
SKE OKOLICE V LJUBLJANI izpla-
čuje nove vloge dnevno v vsaki 
višini ter daje kmetom ugodna 
posojila. 

X Subotiška policija je aretirala vlomilca, 
ki sta v tovarni čokolade v Subotici pretekli me-
sec ukradla za okrog dva milijona din. Na sta-
novanju obeh vlomilcev so našli še 180.000 din. 

X V Vodrušu pri Celju se je odtrgala skala 
nad hišo Franca Zidarja. Skala je zadela v hišo 
in jo porušila. V ruševinah je našla smrt hčer-
ka Štefka. 

X Občni zbor Narodne banke. Pretekli te-
den je bil v Beogradu občni zbor Narodne ban-
ke. Cisti dobiček za preteklo poslovno leto zna-
ša 52,708.842 din. Pri volitvah je bil v upravni 
odbor izvoljen tudi celjski trgovec Fazarinc. S 
to izvolitvijo sta oba slovenska člana Narodne 
banke pristaša JRZ. 

X Ljubljana ima 23.836 volilnih upravičen-
cev. Te dni so morali biti sestavljeni novi vo-
lilni imeniki, pa je mestni urad izvršil popis 
vseh moških od 1. 1920. nazaj. 

X Prijeti vlomilec. V ljubljansko drogerijo 
Hermes je bilo nedavno vlomljeno. Drzni vlo-
milci so odnesli raznega blaga v vrednosti okrog 
100.000 din. Pobrali so največ fotografskih apa-
ratov. Nekaj dni nato je zagrebška policija are-
tirala dva sumljiva gospoda, ki sta nosila s se-
boj velike kovčege. Pri preiskavi so našli v nj ih 
vse pokradeno blago iz drogerije Hermes v 
Ljubljani. 

X Zastrupljen z alkoholom. V Radovici pri 
Metliki so fan t je kuhali žganje. Med njimi je 
bil tudi 161etni Janez Rajk, ki še nikoli ni pil 
žganja. Fant je so mu ga ponudili kozarec in 
Rajk ga je izpraznil. Postalo mu je slabo, odšel 
je domov, toda nezavesten je obležal v bližini 
hiše. Fant je so ga sicer spravili domov, toda 
Janez se ni več zavedel in je drugo jutro umrl. 

X Prosvetne razmere v zetski banovini. Po 
poročilu prosvetnega oddelka zetske banovine 
je v banovini 804 osnovnih šol z 81.476 učenci. 
Nadalje je 17 gimnazij, med katerimi je 8 po-
polnih. Gimnazije obiskuje 9.996 dijakov. Števi-
lo dijakinj narašča. Poročilo navaja, da je v zet-
ski banovini nad 66 odst. nepismenih. 

X Za katoliškega škofa v Avstraliji je bil 
imenovan dr. Mate Beovič iz Dalmacije. Novi 
škof je doma z otoka Brača in je star 43 let. 

X Naše tovarne aluminija v Dalmaciji so 
prodale večje količine aluminija na Japonsko. 

X Nevarna kužna bolezen se je pojavila v 
Splitu in Medjimurju. V splitski okolici je zbo-
lelo več ljudi na otrpnenju tilnika. To je zelo 
nevarna nalezljiva bolezen. V Medjimurju je 
zbolelo več ljudi na vnetju možganske mrene. 
V Donji Dubravi je že umrlo na tej bolezni pet 
otrok. 

X Lokomotiva je padla v 15 m globok p»e-
pad na ozkotirni progi Okruglica—Ilijaš v Bo-
sni. Strojevodja je pravočasno odskočil, kurjač 
pa se je ubil. 

X V Murski Soboti sta bila obsojena služ-
kinja in hlapec grofice Bathyany na dve leti in 
dva meseca robije, ker sta svojo grofico okrad-
la za.34.000 din. 

Iz fiifine 
• Švicarske oblasti so aretirale voditelja 

nacionalnih socialistov dr. Toblerja. Njegova or-
ganizacija je sklenila prostovoljni razpust, 

• Turško protiletalsko topništvo je sestrelilo 
neko bolgarsko letalo, ki je letelo nad turškim 
ozemljem. 

• Razmejitev med Rusijo in Nemčijo kon-
čana. Mešana obmejna komisija med Nemčijo in 
Rusijo je začela delovati dne 5. oktobra 1939, 



Sedaj je končala svoje delo in je bilo ob vsej 
novi meji določenih približno 3000 stražarskih 
mest. Obe vladi sta že potrdili sklepe te obmejne 
komisije in je sedaj meja končno vel javno dolo-
čena. 

a Anglija namerava raztegniti blokado tudi 
na luko Vladivostok, odkoder se prevaža blago 
iz Amerike v Nemčijo. Zoper to namero pa se 
odločno upira Japonska, ki ne more dopustiti, 
da bi. kdo kršil suvereniteto njenih voda. 

H Spopad na bolgarsko rumunski meji. Sku-
pina bolgarskih komitašev je napadla pri vasi 
Kilikadi rumunsko vojaško stražo, pri čemer 
sta bila ubita dva komitaša, dva rumunska ob-
mejna stražnika pa ranjena. 

• Turčija si zelo prizadeva, da bi pridobila 
Bolgarijo za balkanski sporazum. Po turških 
vesteh je mnogo upanja, da bo Bolgarija k bal-
kanski zvezi pristopila, ako se zadosti nekaterim 
njenim teritorialnim zahtevam. 

H Okolico Lublina na osvojenem Poljskem 
so namenili Nemci za naseljevanje Zidov. Ži-
dovski izseljenci so morali stanovati po hlevih 
in so se pojavile med njimi nalezljive bolezni. 
Guverner Poljske, minister Frank je zaradi te-
ga začasno ustavil preseljevanje Židov. 

• Nemški bombnik je napadel angleško lad-
jo »Domalo«, ki je vozila 253 potnikov, indijskih 
državljanov v Indijo. Indijci so bili internirani 
v Nemčiji od pričetka vojne. Zdaj jim je Nem-
čija dovolila povratek v domovino. V nizozemski 
luki so se vkrcali na angleško ladjo »Domalo«. 
V Rokavske mprelivu je ladjo dohitel nemški 
bombnik, se spustil do 15 m višine nad ladjo in 
vrgel nanjo štiri bombe. Tri so zadele. Kapetan 
ladje in 108 potnikov je bilo ubitih. 

B Strašna rudarska nesreča se je pripetila 
v nekem premogovniku v državi Čile v Južni 
Ameriki. Eksplodiral je plin. Iz rovov so po-
tegnili okrog 300 človeških trupel. 

• Sovjetske čete so s treh strani obkolile 
Viborg in ga po večdnevnem srditem boju za-
vzele. Sovjetske čete počasi napredujejo. Na za-
padni strani Viborga so prešle v napad močne 

sovjetske čete preko zaledenelega zaliva pod 
zaščito tankov in oklopnih sani ter motorizira-
nega topništva. Za ceno velikanskih žrtev se je 
sovjetom posrečilo priti na obalo in se tam 
utrditi. Iz tega izhodišča nameravajo sovjeti 
prodirati v zaledje Mannerheimove črte in ogro-
žati glavno mesto Finske, Helsinki. 

10 Petrolej, ki ga uvažajo skandinavske dr-
žave ter Belgija in Nizozemska iz Amerike, se 
ne prodaja v Nemčijo, tako izjavljajo vlade pri-
zadetih držav. Strogo pazijo na to, da se iz Ame-
rike uvoženi petrolej ne izvaža naprej v Nem-
čijo. Le pod tem pogojem dovoljujejo Angleži 
prevoz petroleja. 

Q Oton Habsburški je dospel v Lizbono na 
Portugalskem, odkoder namerava odleteti z le-
talom v Ameriko. Oton je lansko leto pridno 
obiskaval francoske in angleške državnike, sedaj 
pa bo poskusil še pri ameriških za slučaj, da bi 
vojna sreča obnovila Avstrijo. 

u V francoski tujski legiji v Maroku je 
umrl danski princ Olgar. 

B V italijanskem premogovniku Arsia se je 
dogodila težka nesreča, ki je zahtevala 20 člo-
veških žrtev, nad 200 rudarjev pa je bilo ranje-
nih. 

B Ruski admiral in poveljnik rdeče morna-
rice Kuznjecov je bival dalj časa v Murmansku, 
kjer je zbrana skoro večina sovjetskega bro-
dovja severnega ledenega morja. Poleg težjih 
vojnih ladij, križark in oklopnic, je tam usidra-
nih okrog 70 podmornic. 

Sefmi 
17. marca: Trbovlje, Podčetrtek, Rečica v Sav, 

dolini, Mengeš, Skofja Loka, Žužemberk, 
Frankolovo; 

18. marca: Št. Vid/Blokah, Semič, Poljčane, Kr-
ško, Stari trg/Črnomlju, Višnji gori, Štrigovi; 

19. marca: Ormož, Ptuj, Vuhred, Dobrovnik, Čr-
nomelj, Podčetrtek; 

20. marca: Dravograd, Šmarje/Jelšah, Ljublja-

Prostovoljna 
dražba gozdov in 
kmetije z gostilno 

V nedeljo, dne 17. marca 1.1. popoldne ob 1. uri 
se vrši prostovoljna dražba za gozd v Meni-
ševskem Ravniku in sicer: Sevska pušča 6 
oralov, Begunjska pušča 6 oralov, Kaluža 8 
oralov in Gladovec 6 oralov. Gozd je lepo za-
raščen s trgovskim jelovim lesom in so vsi 
gozdovi blizu skupaj, iz katerih se les lahko 
izvaža v Borovnico, Verd, Logatec, Planino, 
Rakek in Begunje. 

Obenem je naprodaj hiša v Selščeku št. 19 
z vsemi gospodarskimi poslopji, svinjaki, hlevi 
itd.; vse stavbe so železobetonske. V hiši je 
gostilna in trgovina, vinska klet za 2 vagona 
vina, vrt nasajen z lepim sadnim drevjem pri-
bližno 5 oralov njive, senožeti, gmajne in bu-
kov gozd v obsegu cca. 40 oralov. Hiša se na-
haja ob banovinski cesti Begunje-Sv. Vid, kjer 
se ravno gradi tudi banovinska cesta preko 
Selščeka-Cajnarje-Ravnik in zveza z Velikimi 
Laščami. Spomladi nameravajo graditi tudi 

' cesto Selšček-Otave-Rakitna-Ljubljana, kar bo 
trgovinski promet potrojilo. Kupce vabimo 
tem potom, da si med tem časom ogledajo 
imenovane parcele in se navedeni dan sigurno 
udeleže prostovoljne dražbe. Ostale informacije 
so na razpolago pri lastniku v Selščku št. 19. 

na, Ig, Kočevje, Celje, Ptuj, Trbovlje, Bo-
gojina; 

21. marca: Šmihel Stopiče, Pernovo, Sv. Krištof, 
Zigarski vrh n/Sevnico, Laško, Cistersijan-
ski samostan v Stični, Turnišče, Dol. Lenda-
va; 

22. marca: Maribor, Šmartno/Paki; 
23. marca: Brežice, Celje, Trbovlje. 

V* m 1 » 1 S s 4 - ( i izhaja vsako sredo. Naročnina zna-
) | A i n C I » M U » l J a l c t n o 30 din pollet. 15 din, za 
inozemstvo letno 50 din. Inserati po tarifi. Pismenim vpra-
šanjem naj se priloži znamka za odgovor. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — Rokopisov ne vračamo. Plača in toži se 
v Ljubljani. Uredništvo in uprava je v Ljubljani v Kolodvorski 
ul. št. 7. Telefon inter. št. 32-59. Račun pri poštni hranilnici 

štev. 14.194. 

Laneno olje, firnež, barve, 
lake, kit, lanene tropine ter vse v to stroko spada-
joče blago prvovrstne kakovosti po solidnih cenah in točni postrežbi 
najugodneje kupite pri domačem podjetju 

„MEDIČ - Z A N K L " 
tovarne olja, lakov in barv — družba z omejeno zave-
zo, lastnik Franjo Medic — Centrala v Ljubljani, podruž-
nica v Mariboru — Ekspoziture v Beogradu in Novem 
Sadu — Tovarne v Ljubljani, Medvodah in Domžalah 

i: Razne vrste 

zdravilnih zelišč 
;; k u p u j e p o n a j v i š j i h d n e v n i h c e n a h 
i KMETIJSKA DRUŽBA r. z. z o. z., LJUBLJANA 

Novi trg 3 
; Zahtevajte informacije — pošljite vzorce in ponudbe 

I Kmetski hranilni 
| in posojilni dom 

zadruga z neomejenim jamstvom 

v Ljubljani - Tavčarjeva ulica 1 
Žiro račun pri Narodni banki — Račun Poštne hranilnice 14.257 

Brzojav: „Kmetskidom" — Telefon št. 28-47 
i 

Sprejema vloge na knjižice in na te-
koči račun — Daje Kratkoročna po-
sojila — Eskontuje menice — Izvršuje 
ostale denarne posle.— Nove vloge 
na knjižice in na tekoči račun vsak čas 
razpoložljive M 1 
obrestuje po TK U " I O 
Za vse vloge nudi popolno varnost! 
Z a u p a j t e domačemu denarnemu 

zavodu! 


